

## **P2P-кредитование**

Как-то раз субботним вечером бизнесмен Олег Иванушкин не только выгоды ради, но и из интереса решил зарегистрироваться на одной из популярных краудфандинговых платформ – «Новая Атлантида». На главной странице Олег увидел заманчивые цифры: «до 30% годовых... до 3 лет... риски минимальны!». «Звучит гораздо веселее, чем 7% по вкладам в Главбанке», – подумал будущий инвестор.

Пролистывая список бизнес-проектов, Олег наткнулся на очень перспективную на первый взгляд идею: начинающий предприниматель Никифор Нечаев планировал организовать мобильный сервис доставки свежих фермерских продуктов по ценам, доступным для широкого круга потребителей. Детально изучив информацию о проекте, Олег решил написать потенциальному заёмщику. Нечаев быстро и очень толково отвечал на все вопросы о проекте, и в итоге между ним и Иванушкиным завязалась почти дружеская беседа. Оказалось, для реализации идеи Нечаеву не хватает всего 150 тысяч рублей, при этом банки ему из-за отсутствия залога отказывают, а МФО пугают высокими процентами. Для Иванушкина сумма выглядела вполне приемлемо, тем более на таких аппетитных условиях: вложение денег под 25% годовых сроком на год с равными выплатами раз в два месяца.

Вскоре был заключен и заверен электронной подписью договор между Олегом и Никифором. Первый платеж пришел в срок, чем Олег был очень доволен, но вот потом... Второй платёж Нечаев задержал больше чем на месяц, сославшись на непредвиденные расходы, а после и вовсе пропал... Олег обратился к организаторам платформы, но те только развели руками: выяснилось, что бизнес Нечаева быстро прогорел, денег у него не осталось, имущества, продав которое, можно было бы погасить долги, не оказалось, и дела плавно катились к процедурам банкротства. Платформа же ответственности по заключенным с ее помощью договорам не несет.

В итоге свой интерес Олег Иванушкин, конечно, удовлетворил, а вот с выгодой у него не вышло: после года беготни по судам стало ясно, что максимум, на что он может теперь надеяться, – это выплаты по исполнительному листу. Но взыскать по исполнительному листу, как правило, ничего невозможно.

### **Вопросы:**

- 1) Какая информация о лицах, привлекающих инвестиции, и инвестиционных проектах должна предоставляться участникам платформы? Какую форму представления этой информации следует обеспечить организаторам платформы?
- 2) Кто и как должен проверять достоверность этой информации и нести ответственность в случае ее недостоверности?
- 3) Какие законодательные и регуляторные меры вы можете предложить для защиты интересов инвесторов при P2P-кредитовании?